
　反射テスト　積分　不定積分　分数関数　02

1. 　次の不定積分を計算せよ. ただし積分定数はCを用いること.（ S 級 3分 30秒, A級 6分, B 級 8分, C 級 12分 ）

（1）　
∫

dx
ex + 1

（2）　
∫

dx
cosx

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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2. 　次の不定積分を計算せよ. ただし積分定数はCを用いること.（ S 級 3分, A級 5分, B 級 7分, C 級 10分 ）

（1）　
∫

dx
ex − e−x

（2）　
∫

dx
sinx

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


　反射テスト　積分　不定積分　分数関数　02　解答解説
1. 　次の不定積分を計算せよ. ただし積分定数はCを用いること.（ S 級 3分 30秒, A級 6分, B 級 8分, C 級 12分 ）

★分数関数の変形 1⃝　帯分数化（ 分子の次数 >=分母の次数　のとき ）

　例　 x3

x+ 1
=

(x+ 1)(x2 − x+ 1)− 1

x+ 1
= x2 − x+ 1− 1

x+ 1

★分数関数の変形 2⃝　部分分数分解～通分の逆算
　例　 1

x2 − a2
= 1

(x+ a)(x− a)
= 1

2

(
1

x− a
− 1

x+ a

)

（1）　
∫

dx
ex + 1

t = ex おくと,

　 dt
dx

= ex　⇔　 dt
dx

= t　⇔　 dx = dt
t

与式 =

∫
1

t+ 1
・1

t
dt

=

∫ (
1
t
− 1

t+ 1

)
dt

= log t − log t+ 1 + C

与式 = log ex − log ex + 1 + C

= log ex − log (ex + 1) + C 　… 1⃝
= x − log (ex + 1) + C 　…答え

☆ 1⃝から次のように変形してもよい.

与式 = log

(
ex

ex + 1

)
+ C 　…別解

（2）　
∫

dx
cosx

=

∫
cosx
cos2 x

dx

=

∫
cosx

1− sin2 x
dx

t = sinx とおくと, 　 dt
dx

= cosx　⇔　 cos dx = dt

与式 =

∫
1

1−t2 dt

=

∫
1

(1 + t)(1− t)
dt

= 1
2

∫ (
1

1 + t
+ 1

1− t

)
dt

= 1
2

(
log 1 + t + 1

−1
log 1− t

)
+ C 　←☆ 1

= 1
2
(log 1 + t − log 1− t ) + C

= 1
2
log 1 + t

1− t
+ C

与式 = 1
2
log 1 + sinx

1− sinx
+ C

=
1

2
log

(
1 + sinx

1 − sinx

)
+ C 　…答え　←☆ 2

☆ 1　 f(x)の原始関数が F (x)であるとき,

　
∫

f(1− x) dx = −F (1− x)　である.

1− xにおいて, xの係数が− 1であることに注意.

☆ 2　絶対値が何故とれるか.

　　− 1 <= ± sinx <= 1

⇔　 0 <= 1± sinx <= 2　… 1⃝
題意から, cosx ̸= 0 より,

sinx ̸= ±1 であるから, 1⃝の等号もない.

ゆえに 1 + sinx
1− sinx

> 0 である.
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2. 　次の不定積分を計算せよ. ただし積分定数はCを用いること.（ S 級 3分, A級 5分, B 級 7分, C 級 10分 ）

（1）　
∫

dx
ex − e−x

=

∫
ex

e2x − 1
dx

t = ex おくと,

　 dt
dx

= ex　⇔　 dt
dx

= t　⇔　 dx = dt
t

与式 =

∫
t

t2 − 1
・1

t
dt

=

∫
1

t2 − 1
dt

与式 =

∫
1

(t+ 1)(t− 1)
dt

= 1
2

∫ (
1

t− 1
− 1

t+ 1

)
dt

= 1
2
(log t− 1 − log t+ 1 ) + C

= 1
2
log t− 1

t+ 1
+ C

=
1

2
log

ex − 1

ex + 1
+ C 　…答え

（2）　
∫

dx
sinx

=

∫
sinx
sin2 x

dx

=

∫
sinx

1− cos2 x
dx

t = cosx とおくと, 　 dt
dx

= − sinx　⇔　 sin dx = −dt

与式 =

∫
−1

1− t2
dt

=

∫
1

t2 − 1
dt

=

∫
1

(t+ 1)(t− 1)
dt

= 1
2

∫ (
1

t− 1
− 1

t+ 1

)
dt

= 1
2
(log t− 1 − log t+ 1 ) + C

= 1
2
log t− 1

t+ 1
+ C

与式 =
1

2
log

cosx − 1

cosx + 1
+ C 　…答え

=
1

2
log

(
1 − cosx

1 + cosx

)
+ C 　…答え

= 1
2
log

(
1− 2 sin2 x

2

)
− 1(

2 cos2 x
2 − 1

)
+ 1

+ C

= 1
2
log tan2 x

2
+ C

= log tan
x

2
+ C 　…答え

☆別解

与式 =

∫
−1

1− t2
dt = −

∫
1

1− t2
dt

として変形した場合, 答えは,

　− 1

2
log

(
1 + cosx

1 − cosx

)
+ C 　…別解

となるだろう. これも解答として適当である.

何故等しいか考えてみよう.
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